NOTA UNITARIA
Le scriventi associazioni, mentre fanno riferimento al documento inviato al CSM il 1 giugno 2016 per il quale ad oggi non hanno ottenuto risposta
RIBADISCONO 
Che né D.Lgsvo n.92/2016 né la Legge delega n.57/2016 hanno, né espressamente né tacitamente, abrogato l’art. 18 bis del D.L. 83/2015 (come integrato dalla a Legge n.132/2015 ) e che di conseguenza i magistrati onorari che hanno compiuto il 68.mo anno di età cessano dal servizio al 31.12.2016.
SOLLECITANO

Al Csm un chiarimento in merito, evitando così che  i capi degli uffici giudiziari possano verbalmente (o con altri provvedimenti) dichiarare cessati i colleghi ultra 68enni, atteso che la cessazione può avvenire solo con appositi e singoli provvedimenti degli organi deputati (delibera del Csm e decreto ministeriale) che acquistano efficacia solo al momento della notifica ai singoli interessati.
CONSIDERANO

La circolare del CSM del 1 giugno 2016 non interpretativa della portata del D.Lgsvo n.92/2016, così come inteso dal alcuni capi degli uffici giudiziari.
Infatti, alla circolare è allegato un modello di domanda che implicitamente ammette che nel mese di giugno sono ancora in servizio i 68enni (vedasi dichiarazione obbligatoria di non aver compiuto i 68 anni). 

CONSIGLIANO
ai colleghi di vigilare nei singoli uffici giudiziari di appartenenza ed a riferire su quanto 

accade nei propri uffici . 
INVITANO

Il Vice Presidente del Csm a farsi carico della grave situazione creatasi e di portare il tutto all’attenzione del Plenum.
Rimane fermo lo stato di agitazione ed eventuali azioni giudiziarie.
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